



5岁患儿上海看病染新冠返回安徽

合肥医院克服困难救治成功 父亲欲当志愿者回报合肥



安徽5岁男孩患有极重度再生障碍性贫血,在上海外周造血干细胞移植术后随父母自驾返回安徽,不料途中上海方面来电称男孩核酸初筛阳性。一家人惊慌之余立即拨通了110,最终在进入合肥的高速路口后由120转入定点医院——合肥市第一人民医院滨湖院区救治。极重度再生障碍性贫血干细胞移植术后感染新冠肺炎,全球罕见,全国未见报道,面对这个特殊的小患儿,合肥这座有温度的城市展开了一场全力以赴地接力救治。4月25日上午,经专家组会诊、综合研判,5岁的男孩被认定符合新冠肺炎诊疗指南第九版解除隔离管理标准,于4月25日解除医学隔离管理。

5岁再障患儿移植后感染新冠

庞宝(化名)今年5周岁,2021年12月被诊断为极重型再生障碍性贫血,并在上海儿童医学中心移植科接受了同胞姐姐全相合外周造血干细胞移植术。受疫情影响,原定的术后检查治疗无法继续,父母于3月26日带孩子自驾回安徽老家。

车子行驶在沪陕高速上时,庞宝妈妈接到上海疾控中心打来的电话,称孩子核酸初筛阳性。手足无措的一家人一边打电话报警,一边找到最近的高速服务区将车停下,等待救援。

当晚10点,庞宝由120闭环送至合肥市第一人民医院滨湖院区,即合肥市新冠肺炎定点救治医院。3月27日经合肥市疾控中心复核确认为阳性。

“极重型再生障碍性贫血,外周造血干细胞移植术后感染新冠肺炎,我们查阅了相关文献,全球罕见,全国未见报道,很可能是首例。”黄金华作为定点医院儿科主任,第一时间接手了庞宝的治疗。

两地五院专家视频会诊

黄金华主任紧急与上海儿童医学中心移植科陈静主任团队取得联系,并请来了中科大附一院血液内科、省儿童医院感染科、省中医药大学第一附属医院内科的相关专家,组成两地专家联合治疗团队。通过视频连线的方式,两地专家每天都要沟通庞宝的病情并调整治疗方案。

发烧、咽痛、精神萎靡、食欲差、腹痛,这是庞宝入院时的主要症状。3月27日的血常规检查显示,白细胞、中性粒细胞、血小板等数值都较低。不料接下来的几天,本来就处于低位的数值出现了进行性下降,频繁出现危急值报警。

一边是不断破防的免疫力,一边是不断攀升的病毒载量。为挽救这个孩子,两地专家组视频连线后一致决定调整治疗方案,在征得家长同意并签字后,给孩子超说明书使用了新冠病毒治疗组合药奈玛特韦/利托那韦。

紧急从北京调运新冠治疗药物

新的治疗方案出来了,但新的问题也接踵而来。药从哪来?不仅定点医院没有,整个安徽都没有。院方紧急给疫情防控指挥部打报告,请示批准奈玛特韦/利托那韦使用,而且药物要尽快在发病5天内使用。为赶上这个时间,防指第一时间批准,医院积极联络,3月29日连夜赶到北京取药,并最终于3月30日为庞宝用上了组合药,这也是安徽首次使用奈玛特韦/利托那韦治疗新冠肺炎。

面对不断加重的症状和检验指标,庞宝的父母开始焦虑不安。“3月28号上午,患儿在隔离病房大哭大闹,穿防护服



在旁照看的妈妈束手无策,也跟着孩子一起哭,视频另一头的爸爸更是焦头烂额。”面对情绪崩溃的一家人,正在隔离病区参与救治任务的心理护理门诊护士毛金花立即开始实施心理干预。

与此同时,院方职工自发成立了爱心小分队,为庞宝自费购买了玩具、书籍、零食和生活必需品送进隔离病房。在得知患儿家庭困难后,医院的食堂也为一家三口送上了免费的爱心餐。

及时的心理干预和接连的爱心行动缓解了庞宝一家人的焦虑情绪,开始积极配合治疗。

终于传来好消息:移植成功+解除隔离

由于病例的复杂和特殊性,虽然用上奈玛特韦/利托那韦,专家们仍然无法确定庞宝血常规的进行性下降是与新冠病毒感染有关,还是移植失败所导致。当务之急就是为庞宝完成一次嵌合率检查。

“一般来说,做完移植需要定期在上海当地医院完成嵌合率检查,以确定移植成功率。”黄金华说,嵌合率达到95%以上才能说明移植成功。入院前一月在上海检测嵌合率为

93.89%,移植状态不理想,由于受疫情影响,庞宝在上海儿童医学中心未能完成最后一次嵌合率检查。

嵌合率检测一般都送至北京、上海,但新冠阳性标本如何送检成了难题。合肥市第一人民医院滨湖院区派出负责基因诊断的江蓓蕾副主任团队进驻到感染病区,为庞宝采集血样标本等,经标本灭活新冠核酸阴性后快速送检。

很快,嵌合率检查结果出来了,总嵌合率95.94%,提示完全嵌合。当医生把检查结果告知庞宝父母时,他们感动得哭了,这是孩子确诊以来他们收获的最大喜讯。

经过5天的奈玛特韦/利托那韦治疗,庞宝的血常规白细胞、中性粒细胞、血小板等数值逐渐上升。

病情好转后,两地专家组又为庞宝进行了后续的规范诊疗。经专家组会诊、综合研判,庞宝被认定符合新冠肺炎诊疗指南第九版解除隔离管理标准,于4月25日解除医学隔离管理。

“你们救了我的孩子,给了他二次生命,我们全家无以为报,我现在唯一想的就是接下来一定要做一名志愿者,回报合肥。”庞宝爸爸说。

安徽商报融媒体记者 张永 通讯员 费秦茹 文/摄

安医大二附院第三批援沪医疗队出发

本报讯(戴睿 朱悟深 安徽商报融媒体记者 汪漪)4月25日中午12:30,来自安医大二附院临床、行政和后勤保障部门的39名医疗队员,根据安徽省卫健委的统一安排,组成了该院第三批援沪抗疫医疗队,在大雨中乘坐大巴火速奔赴上海,参加上海花博园新开发舱医院的医疗管理等工作。

为助力上海战“疫”,自4月初以来,安医大二附院医护人员主动请战,医院组建了多支医疗队,奔赴上海等地参与抗疫医疗支援行动。据了解,鉴于近期上海疫情依然严峻的形势,24日下午,安医大二附院接到省卫健委支援上海最新通知,医务、院感、护理、行政和后勤保障人员积极响应、纷纷请战,迅速集结了一支由39名精干力量组成的援沪医疗队。

25日中午出发后,队员们将历经约7个小时车程后抵达上海,与本月初抵达的安医大二附院医务部部长叶珺会合,参与到上海花博园方舱医院E舱的院区运行管理和患者救治等工作。

